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RIM – VATIKAN – CIVITAVECCHIA – BARCELONA – LLORET DE MAR – MARINELAND
TOSSA DE MAR – NICA - EZE - MONACO – MONTE CARLO – SAN REMO – VERONA

Gimnazija Ivana Zakmardija Dijankovečkoga, Križevci / 3. a, b i c razredi
vrijeme putovanja: 26. 06. – 02.07.2023. (7 dana, prema dogovoru)
PROGRAM PUTOVANJA:

1. dan: KRIŽEVCI – RIM
Polazak s dogovorenog mjesta oko ponoći ili ranije. Vožnja udobnim turističkim autobusom kroz Sloveniju i Italiju uz pauze na putu do Rima. Panoramski razgled grada uz stručno vodstvo: Bazilika sv. Ivana Lateranskog, Bazilika Santa Maria Maggiore, crkva sv. Petra u okovima (Michellangelov Mojsije). Šetnja do Piazza Navona, Fontana di Trevi, Piazza di Spagna, Koloseum, Konstantinov slavoluk, Forum Romanum, Circus Maximus, Piazza Venezia, Trajanov stup, Panteon, (slobodno vrijeme za osvježenje)
Posjet Vatikanu: Trg sv. Petra, Berninijeve kolonade, bazilika Svetoga Petra,
Slobodno vrijeme za osvježenje. 
Vožnja do luke Civitavecchia blizu Rima.
Ukrcavanje na brod u večernjim satima (19.00 – 21.00 sat), smještaj u dvokrevetne, trokrevetne i četverokrevetne kabine s tušem i WC-om, upoznavanje sa sadržajima broda, večera na brodu i isplovljavanje u večernjim satima (ovisno o danu od 22.00 – 23.00 sata). Plovidba Mediteranom i uživanje u raznovrsnim zabavnim sadržajima na brodu.

2 dan: MEDITERAN – BARCELONA – LLORET DE MAR
Plovidba Mediteranom (oko 20 sati). Doručak na brodu. Slobodno vrijeme za kupanje u bazenu i druženje na brodskoj terasi, sunčanje i odmor. Ručak na brodu. Uplovljavanje u luku Barcelona u večernjim satima (oko 18.00 – 20.00 sati). Vožnja autobusom kroz Barcelonu i odlazak na čarobne fontane – show svjetla, vode i glazbe. Vrijeme za odmor i okrjepu. Panoramska vožnja gradom: Placa d'Espanya, Španjolsko selo, Montjuic, Estadi olimpic de Montjuic, Museu nacional d'art de Catalunya, Stara luka, Mirador, Kolumbov spomenik, Pomorski muzej... Nastavak vožnje do Lloret de Mara. Smještaj u hotel. Noćenje.

3.dan: LLORET DE MAR – MARINELAND
Doručak. Slobodno vrijeme za kupanje i upoznavanje Lloret de Mara. Ručak u hotelu. Vožnja do Palafollsa. Posjet zabavnom parku Marineland – vodenom svijetu s brojnim atrakcijama,
toboganima, bazenima i show-om s delfinima. Povratak u Lloret de Mar. Večera. Mogućnost
odlaska u noćne klubove. Noćenje.

4. dan: LLORET DE MAR – BARCELONA
Doručak. Vožnja do Barcelone. Razgled grada: AVINGUDA DIAGONAL (najduža gradska ulica),LA SAGRADA FAMILIA (Gaudijevo životno remek djelo, obavezno), PARK GUELL (obavezno)
Slobodno vrijeme za ručak (McDonalds). 
Nastavak razgleda grada: CAMP NOU, stadion NK Barcelone (posjet moguć uz doplatu)
mogućnost posjeta AQUARIUMU (posjet moguć uz doplatu)
Muzej PICCASA (posjet moguć uz doplatu)
Slobodno vrijeme za osobne programe,
Druženje. Povratak u Lloret de Mar. Večera. Mogućnost odlaska u noćne klubove. Noćenje.

5. dan: LLORET DE MAR – TOSSA DE MAR
Doručak. Slobodno vrijeme za kupanje i upoznavanje Lloret de Mara. Ručak u hotelu. Vožnja do Tossa de Mar. Posjet mjestu, kupanje na plaži, druženje, slobodno vrijeme, opuštanje.
Povratak u Lloret de Mar. Večera. Mogućnost odlaska u noćne klubove. Noćenje.

6. dan: LLORET DE MAR – NICA – EZE – MONACO – MONTE CARLO – SAN REMO
Raniji doručak. Odjava iz hotela. Vožnja kroz Francusku do NICE. Odmor u Nici uz mogućnost osvježenja – hrana i piće. Odlazak do mjesta Eze, posjet tradicionalnoj parfumeriji – prikaz procesa izrade parfema i mogućnost povoljne kupovine. Vožnja do kneževine Monaco, ulicama kojima se vozi Formula 1 do Monte Carla. Šetnja gradom: Kneževa palača, parkovi, kneževa palača, katedrala, Hotel de Paris, Casino... Vožnja do San Rema, panoramski razgled. Smještaj u hotel. Kasnija večera. Noćenje.

7. dan: SAN REMO – VERONA – KRIŽEVCI
Doručak. Odjava iz hotela. Vožnja do VERONE. Razgled grada uz stručno vodstvo.
Slobodno vrijeme za ručak i vlastite potrebe. Vožnja prema Hrvatskoj uz pauze putem. Dolazak pred školu u kasnim večernjim satima, oko ponoći.

