ENGLESKA

U doba Tjudora, 3 milijuna stanovnika, kapitalistička manufaktura, ovce "pojele'" ljude. Došlo je do procesa ograđivanja. Naime , zbog potreba tekstilne industrije uzgajali su ovce i ljude s polja potjerali u grad gdje su morali raditi u tvornici i proizvoditi tekstil. Umirali su od neimaštine. Henrik VIII. je zaštitio seljake od ograđivanja jer su umirali. Donijet je zakon protiv skitnica. Krajem 16. st. Engleska počinje voditi kolonijalnu politiku. 1600. osnovana je istočnoindijska kompanija za prijevoz robe između kolonija i Engleske. Najveća engleska kolonija bila je SAD.
JAKOV I. (1603.-1625)
-    ukinuo je sve akte oko ograđivanja
-    podržava anglikansku Crkvu
-     proglasio se kraljem Škotske, Engleske i Irske
-     dobre veze sa Europom održavao je ženidbama
-     naslijedio ga je Karlo I. (1625.-1642)
-     započinje borba između Karla i Parlamenta
-     1625. pošao je u rat protiv Španjolske i doživio poraz
-     1627. doživio poraz od Francuske
-    parlament je nakon tih poraza izglasao tzv. peticiju prava u kojoj se traži:
1.   sredstva za državu može odobriti samo parlament
2.   vojnici se ne smiju slati u vojarne
3.   da se ne hapsi bez suda
Zbog toga je Karlo I. raspustio Parlament. U isto vrijeme u Škotskoj je izbio ustanak i Karlo je navalio na Škote. Kralju je trebalo novaca za rat i zato je sazvao tzv. "kratki parlament", a nakon toga je sazvao i "dugi parlament". Otišao je u Škotsku i dok je tamo boravio, Parlament je organizirao svoju vojsku na čelu s Oliverom Cromwellom.

GRAĐANSKI RAT U ENGLESKOJ
Otvoreni sukob između vojske parlamenta i kraljeve vojske započeo je 1642. Na početku sukoba kraljeva je vojska imala više uspjeha. Na čelo vojske parlamenta došao je Oliver Cromvvell i reorganizirao je. Tako je pobijedio kraljevu vojsku kod Nizbija. Kralj je morao pobjeći u Škotsku. Nakon toga došlo je do sukoba unutar vojske parlamenta između Granda i Leveleri. Grandi su bili za republiku, a Leveleri za opće pravo glasa. Cromwell je uskoro ojačao vojsku i pobijedio Škotsku i Irsku. 1651. natjerao je Nizozemsku da potpiše Navigacijski akt. To je bio zakon po kojem samo britanski brodovi mogu prevoziti iz britanskih kolonija. 1653. Cromwell je raspustio parlament i počeo je vladati apsolutistički. 1658. Cromwell je umro na radost Engleza. Nakon toga Buržoazija je pozvala natrag Karla II, sina Karla I. i ponovo je restaurirana monarhija. Njega je naslijedio Jakov II. Njega su natjerali 1688. da da ostavku, a zamijenio ga je zet William III. On je donio Deklaraciju o pravima. Tom deklaracijom dana su prava parlamentu u odlučivanju. To se naziva «Slavna revolucija». Engleska je time postala parlamentarna monarhija kakva je i danas.
